



ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ОЛЬГИ АЛЕКСЕЕВНЫ БОГДАНОВОЙ «ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЦЕРКОВНОЙ ПЕЧАТИ ГРЕЦИИ И КИПРА (2001 – 2017 гг.)»

Разноплановое участие религиозных институтов в публичном дискурсе на с развитием информационно-коммуникационных технологий только расширяется. Интернет, традиционные и новые медиа дают новые возможности для донесения своей ценностной информации до разных кругов аудитории. При этом интересен опыт христианских конфессий. В научной среде информационная деятельность Римско-Католической Церкви изучена более детально. Способствуют тому и научные школы, созданные Ватиканом. В связи с этим представляет особый интерес информационная миссия Православной Церкви в ее разных частях. В последние годы стали появляться научные исследования по информационной политике Московского Патриархата. Однако нет трудов по данной тематике в отношении других автокефальных частей – Церкви в Греции, Болгарии, Сербии, США и иных.

Диссертационная работа Ольги Алексеевны Богдановой становится архиважной и актуальной. Церковная и светская научная общественность благодаря проведенному анализу получила возможность сравнить подходы к информационной деятельности разных частей Православной Церкви. При этом докторантке, изучив свыше 70 изданий Элладской и Кипрской Православных Церквей, полуострова Афон, и митрополий Константинопольского патриархата на территории Греции, а также 986 458 интернет-публикаций греческих сайтов, удалось совместить теорию с практикой. Погружение в этот специфический контент и использование типологических и экологических подходов Л.Л. Реснянской можно отнести к научной новизне, поскольку ранее в таком

масштабе исследования церковной прессы не проводились. Важно, что анализ иностранной прессы был произведен российским диссертантом, что позволяет сделать выводы о вкладе российской науки в мировую науку.

Также к неоспоримым достижениям диссертации следует отнести систематизацию законодательных актов Греции в области печатных СМИ, принятых в период с 1822 года по февраль 2017 года. Подобный объем документов, регламентирующих в том числе церковную прессу, в России не проводился прежде. Благодаря Ольге Алексеевне в эмпирической базе российской науки есть труд, позволяющий изучать церковную журналистику в том числе через призму светского законодательства.

Немаловажны выводы, сделанные автором на основе диссертационного анализа. В частности, о том, что церковной журналистикой в Греции и на Кипре занимаются не профессиональные журналисты. Двадцать лет назад подобные тенденции наблюдались и в Русской Православной Церкви. К оригинальным выводам можно отнести следующие положения, выносимые на защиту: внутри них отсутствуют коммерческие и рыночные механизмы; нет конкуренции; вокруг печатных и интернет-изданий могут формироваться приходская община или аккумулироваться научно-богословское сообщество; интерес к церковной жизни и православному духовному опыту со стороны светских СМИ минимален.

Таким образом, через проведенное исследование Ольга Алексеевна смогла через решение задач достичь главной цели – «изучить современное состояние церковных систем печати интернет-СМИ Греции и Кипра, основные тенденции развития каждой из них и провести их компаративный анализ, а также осуществить отдельное (в особого статуса территории) исследование системы печати монашеской республики Афон». Однако к главному достижению диссертантки я отнесу знакомство научного сообщества русскоговорящих исследователей с уникальным опытом информационной работы Православных Церквей Греции и Кипра, а также Афона. Это позволяет нам познакомиться с опытом грекоязычной церковной прессы, сопоставить свои успехи на этом поприще с их достижениями, сверить курс медийной миссии православных христиан.

Выстраивание научного диалога между церковными и светскими учеными разных стран способствует развитию межкультурных, межнациональных связей и дает возможность православных христианами разных стран налаживать горизонтальные связи, в том числе и на профессиональном уровне.

Считаю данную диссертацию соответствующей требованиям ВАК и достойной для присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Евгения Евгеньевна Жуковская,
кандидат социологических наук (кандидатская
диссертация по теме «Управление рисками в
информационной политике института Церкви (на примере
Московского патриархата)»;
доцент кафедры филологии и журналистики Московского
православного института св.Иоанна Богослова (г.Москва,
пер.Чернышевского, д.11А);
тел: +7 916 186 33 77, e-mail: evgeniya.press@gmail.com

13.11.2018

Подпись Жуковской Е.Е. УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник общего отдела

13.11.2018



В.С. Бабков